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La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada 

únicamente para el uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados 

para recibirla. Si usted no está autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que 

cualquier divulgación, copia, distribución o toma de acción con base en el contenido de este documento está 

estrictamente prohibida y podría ser ilegal. 

IV. PRESENTACIÓN 

 
En el periodo del 04 al 08 de mayo, 2019 se desarrolló la etapa de visitas a hogares para recolectar 

la información del estudio de Opinión Pública N. 48  de la República Dominicana, la cual es parte del  

programa que se inició en ese país en octubre del 2003. Se integra así al Programa  de Opinión 

Pública de las investigaciones que se realizan  en Centro América, Perú y el Caribe desde hace 40 

años por parte de la corporación.  

Para cumplir con las metas se entrevistó  un total de 1206 adultos dominicanos de 18 años o más 

de edad, residentes en todo el país y que viven en hogares particulares -ver metodología-  quienes 

fueron seleccionados con base en una muestra aleatoria representativa geográficamene y de la 

ciudadanía nacional de 18 años y más de edad. Los resultados totales poseen un margen de error 

igual a ±2.8 puntos (nivel de confianza utilizado: 95%, p=0.5), lo que significa que si se hubiera 

entrevistado a toda la población los valores expuestos no habrían variado en más de este margen.   

En forma sistemática se desarrolla este programa en ocho países latinoamericanos - Guatemala, 

Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, República Dominicana y Perú. Su 

financiamiento proviene de las ventas de suscripciones a entes  nacionales e internacionales -  

gobiernos, bancos, corporaciones u organizaciones no gubernamentales, universidades y empresas 

privadas.  

CID Latinoamérica agradece a los suscriptores del estudio, así como a la ciudadanía dominicana, el 

apoyo y reconocimiento por la confianza que han depositado. A la vez, se reitera a la orden para 

atender sus observaciones y preguntas por medio de www.cidlatinoamerica.com, donde además se 

pueden obtener muestras de otras investigaciones que lleva a cabo la Empresa en el país y resto de 

la region. 

 

 

 

 

  

http://www.cidlatinoamerica.com/
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Interpretación de los datos 
Nota:  

• Muestra igual a 1206 casos a menos que se muestre lo contrario 

• Total puede sumar a “99” ó “101” casos debidoa a efectos de redondeo. 
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III. VISION GLOBAL 

Llama la atención de los resultados de este estudio, cómo la mitad de los informantes manifiesta 
que emigraría si tuviera los recursos para hacerlo; en general, quienes desearan irse del país son los 
mejores educados y los más jóvenes.  Esto es sintomático de algo mucho más profundo entre la 
población de 10.7 millones que ahora habita en la República Dominicana y revela que hay muchos 
que han perdido la fe en su patria.  La situación difícil de la economía – una mayoría indica que la 
situación económica está peor ahora que el año pasado – que provoca desempleo y salarios bajos 
y el desafío de un ambiente criminal se combinan para crear en las emociones de los habitantes una 
visión de un mejor futuro en otras fronteras.  “Tienen que estar mejor las condiciones de la vida en 
otro país” es lo que prevalece entre muchos.  

Es este ambiente que enmarca las elecciones del 2020.  Danilo Medina, el actual primer mandatario 
se perfila como el que tiene mayor probabilidad de ganarlas.  Tiene el apoyo de la mayoría de sus 
correligionarios del Partido de la Liberación Dominicana –PLD- y de una porción de los que están 
militando en otras agrupaciones o se declaran “independientes.”  En general, lo ven bien y lo 
exoneran de los problemas que están enfrentando en su día a día.  En segundo lugar, está Luis 
Abinader del Partido Revolucionario Moderno –PRM-.   El PLD está aglutinando a los que indican 
que su situación económica familiar está mejor o igual que el año pasado, mientras que el PRM 
recibe a los que reportan una vida en el hogar mal por falta de recursos.    

Medina ya ha servido por dos períodos en la presidencia y tendrá que defender sus logros en la 
campaña que se desatará muy pronto.  Tiene a su favor que tradicionalmente a los dominicanos les 
gustar tener a sus presidentes en el poder por varios períodos.  Su deseo de repetir por tercera vez 
no es motivo de inquietar o asustar a sus conciudadanos. 

Se destaca, que igual que en otros años preelectorales, se nota un brote de optimismo; la mayoría 
cree que el año entrante su situación mejorará.  Siguen creyendo que con las elecciones habrá 
cambio; quizás no en la persona que ocupa la presidencia, pero en los programas que procurarían 
mejorar la situación que viven. 

Se preguntó sobre la situación de la mujer en el lugar de trabajo en esta encuesta y en general los 
entrevistados consideran que el hombre es mejor tratado cuando se desempeña en un puesto 
laboral – le dan los mejores puestos – pero también creen que la mujer es tan capaz como el hombre 
para desarrollarse y cumplir en un empleo.   

La próxima encuesta en esta serie se realizará en septiembre de este año. 
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IV. LA SITUACIÓN DEL PAÍS 

A. NOTICIA DE MAYOR IMPACTO 

Pregunta: ¿Cuál es la noticia nacional que más le ha impactado a usted durante el último mes?  
 

Las noticias nacionales que han impactado en los dominicanos han sido de índole “sucesos”. Solo 

dos noticias no correspondientes a esta clasificación,  la reelección de Leonel Fernández o 

también de Danilo Medina y luego la crisis en Venezuela han aparecido como noticias de 

importancia.  El caso de Emily Peguero, asesinada, es un hecho que por la magnitud de su juicio 

y las revelaciones dadas, se citó independiente. 

Parece que hay crisis de violencia en el país y el pueblo quiere una solución.   

 
 

  

18

12

5

3

3

3

3

4

5

6

7

22

5 10 15 20 25

Ninguno, No ve noticias

Ns,Nr

Otros

Violación a menores

Crisis en Venezuela

Corrupción,Política

Emily Peguero

Reelección de presidentes (Leonel y Danilo)

Accidentes de transito

Delincuencia en exceso

Feminicidio,violencia contra la mujer

Sucesos, violencia, homicidios.

Fuente:  anexo 4, cuadros estadísticos.

Noticia de mayor impacto
-Porcentajes de principales menciones-



                                                             

 

CID Latinoamérica: Estudio de Opinión Pública 
República Dominicana #48– Mayo, 2019 

8 

B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en la República 
Dominicana, ¿Cómo cree va el país?   

 

Siete de cada diez adultos  manifiestan,  que el país  está con problemas. No obstante,  se nota 

un cambio y por primera vez en tres años se registra una mejoría en la situación.  La cantidad 

que indica va por camino correcto mejora 11 puntos, siendo ya hoy 27% de la población, y 

quienes no opinan así,  baja en 13 con respecto al mes de enero.  

Son los seguidores del Partido de la Liberación Dominicana (PLD) quienes tienen mayor 

probabilidad de señalar una recuperación en la dirección en que va el país.  Por el contrario, los 

más pesimistas son los seguidores del Partido Revolucionario Moderno (PRM).  
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C. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta: De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 
país?  

 

Cuando se  considera  que la noticia de mayor impacto en el país en el último mes eran sucesos 

delicuenciales, no extraña que el problema principal de la República Dominicana que más se 

menciona es la violencia y el crimen.  Se mantiene constante la proporción que cita este 

problema desde hace un año.  Conforme más educado sea el informante, más probable que lo 

destaque.   

En contraste, la falta de empleo, sobresale  más entre  personas que tienen un nivel educativo 

medio.  Si la situación económica de su familia está mejor que el año pasado  hay   menos 

probabilidad de citar el desempleo como problema nacional. 
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D. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?    

 
“No alcanza el dinero” es lo que  dicen más  infomantes  cuando se trata de la preocupación 

principal de la familia.  El alto costo de la vida  les está agobiando, aunque los que viven en la 

ciudad capital tienen menor probabilidad de citar esta preocupación.  Cuánto menor es el nivel 

educativo, existe más probabilidad de citar el desempleo como algo que está causando estrés en 

el seno del hogar. 

 
Principales preocupaciones de familias del 2013 a la fecha 

-Porcentajes, principales menciones-  
 

Preocupaciones 
Total/año 

2019 2018  

 May Ene Set Abr Ene 2017* 2016* 2015* 2014* 2013* 

No alcanza dinero / economía 33 32 30 29 30 25 31 31 44 43 

Crimen y violencia en barrio 20 24 27 27 26 27 21 17 11 16 

Desempleo en el hogar 12 10 10 11 13 12 14 16 15 12 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6 
*Mediciones del 2012 al 2016 representan promedios.  

  



                                                             

 

CID Latinoamérica: Estudio de Opinión Pública 
República Dominicana #48– Mayo, 2019 

11 

E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 
comparación con el año pasado?  

 

La situación económica de una familia influye en muchas de las opiniones que puede expresar 

sobre lo que acontece en el país y el comportamiento de sus líderes.  Existen más ciudadanos  

afirmando que la situación económica de su familia está peor con respecto al año pasado que lo 

contrario.   

Las personas seguidoras del PLD tienen mayor probabilidad de reportar que a sus familias les va 

bien que aquellos seguidores de otros partidos políticos. Las mujeres, las cuales frecuentemente 

se encargan de manejar el presupuesto familiar, son las que tienen mayor probabilidad de 

manifestar que en este año, las condiciones económicas familiares van  peor en relación al año 

anterior.  
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F. LA SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA DE LA FAMILIA  

Pregunta: ¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos doce meses?  
 

Hay optimismo hacía el futuro en la República Dominicana; no tanto como en enero de este 

mismo año, pero es llamativo.  Aquí los del PLD sobresalen; la mayoría absoluta cree que los 12 

meses venideros serán mejor para sus finanzas familiares.  En contraste, los más pesimistas son 

los seguidores del  PRM, que también son quienes  reportan que a sus familias les ha ido peor en 

comparación con sus vivencias  en 2018.   
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G.  EL INCREMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 
vida?   

 

En el período del 2018, la población  percibía  un constante alza en los artículos básicos del hogar. 

A partir de enero, 2019,  se observa una baja sobre la percepción de las personas que opinan que 

“subido mucho” el costo de vida.  Hay una relación directa entre la percepción de los incrementos 

del valor del cuesto la canasta básica y las opiniones del bienestar económico de las familias.  Las 

mujeres son quienes  más resienten esa situación. Expresiones como ..”voy al mercado y todo 

está más caro”, “cada día tengo menos dinero”…. 

 

25

36

51

59 60 61

77

50
53

49 48

55 57
52

47
52

58 60

44
49

0

20

40

60

80

100

Tendencia de la percepción que ha “subido mucho” 
el costo de la vida -2005-2019 **

-Porcentajes-

Fuente: Anexo 7, cuadro estadístico y estudios anteriores 
** Para los años 2010 al 2014 se graficó un promedio de las menciones para cada año.

     Año 



                                                             

 

CID Latinoamérica: Estudio de Opinión Pública 
República Dominicana #48– Mayo, 2019 

14 

H. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS   

1. Crimen y delincuencia 
Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en nuestro país?  

 

El nivel de criminalidad  se ha mantenido en el país en forma estable desde enero del 2017, y la 

percepción que ha descendido es minoritaria. Por el contario, la mayoría considera que ha 

aumentado.  Sin embargo, se nota que ha habido un descenso gradual, a partir de septiembre 

de 2017, de quienes  creen que la delincuencia ha aumentado.  En comparación, del 81 por ciento 

que opinó que había aumentado en aquel entonces, ahora es 67 por ciento – una merma de 14 

puntos. Lo que ahora incrementa, es la opinión que está igual la violencia que aflige a la 

población.  
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2. Las víctimas de robo o asalto 
Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 
usted, víctima de un robo o, asalto? 

 

En poco menos de una una tercera parte de los  hogares,  reside una persona que ha sido sujeto  

de un robo o asalto desde enero del presente año.  Residentes de Santo Domingo, mujeres, 

mejores educados y jóvenes, tienen mayor probabilidad de ser parte de este grupo que otros 

ciudadanos.    
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I. LA PRIMERA DAMA 

1. Recordación de nombre de la Primera Dama 
Pregunta: Y recuerda  ¿cuál es el nombre de la primera dama actual? 
 

Cándida Montilla Espinal es la Primera Dama del país.  Dos de cada cinco informantes afirman 

recordar su nombre, siendo quienes cuentan con un mayor el nivel educativo y son mayores de 

40 años, los que más posibilidad tienen de citar correctamente el nombre de la esposa del primer 

mandatario.  

 
 

 
  

Fuente: Anexo 16, cuadro estadístico. 
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V. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. INTERÉS EN LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

Pregunta: ¿Cuánto interés tiene usted en los asuntos de tema político del país? 
 

Una  minoría expresa interés en los asuntos políticos del país.   En un año pre electoral (las elecciones 

presidenciales se celebran en mayo de 2020) es un punto de partida que se nota con esta medición.   

A mayor nivel educativo del informante, más probable que tengan interés en la política del país. Las 

personas que no tienen preferencia de partido son los que menos interés tienen en lo que ocurre 

en el mundo político.   
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B. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANILO MEDINA 

1. Evaluación  de labores  Mayo, 2019 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?   

 

Danilo Medina es evaluado favorablemente en su trabajo al frente de la presidencia. Él recibe una 

valoración positiva del porcentaje mayoritario de sus conciudadanos a nivel general y además, un 

60 por ciento de los que simpatizan con el PLD manifiestan que labora muy bien o bien, mientras 

que más o menos uno de cada tres de los entrevistados opinan igual. 

 

Los que reportan su situación económica familiar como peor que en el año pasado, tienen más 

probabilidad de ostentar una opinión negativa de la gestión de Medina. 
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2. Tendencias – 2016- 2019 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?   

 

Poco a poco van creciendo las opiniones positivas de la labor de Danilo Medina como   

presidente, las cuales sufrieron una merma en el período después de la elección de 2016.  

Los seguidores del PLD especialmente manifiestan satisfaccion de Medina al frente del 

poder ejecutivo. 

  

Las personas que reportan que la situación económica de sus familias está peor que en el 

año pasado, tienen más probabilidad de opinar negativamente del ejercicio presidencial. 
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3. Evaluación de cuatro administraciones - 2007 a la fecha. 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?  

 

En general, se puede indicar  que las administraciones presidenciales de Danilo Medina han sido 

mejor evaluadas que las de Leonel Fernandez. Además, ambos fueron peor calificados en sus 

segundos períodos en el poder, con la diferencia que Medina se mantienen en valores positivos.    

 

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

 
 
 
 
 
 
Opinión 

Mandatario 

 

 

 Mayo 
2019 

Mayo 
2015 

Junio 
2011 

Junio 
2007 

Total 100 100 100 100 

Muy bien 16 35 5 14 

Bien 28 38 17 21 

Ni bien/ni mal/NS 29 14 23 25 
Mal 11 8 20 22 
Muy mal 16 5 35 15 
     
Índice a/ b/ 17 60 (33) (2) 
     
Fuente: Anexo 5, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a) Índice: se restan opiniones desfavorables de favorables. 
b) Resultados en paréntesis reflejan resultados negativos. 
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4. Aprobación de la gestión presidencial 
Pregunta: ¿Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña como presidente Danilo Medina?   

 

La mayoría absoluta aprueba la labor de Danilo Medina en la presidencia de su país. Los del 

PLD y las personas que consideran que su situación económica es mejor este año en 

comparación con el 2018, tienen mayor probabilidad de aprobar la presidencia del actual 

primer mandatario.   
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5. Lo mejor para el pueblo 
Pregunta: ¿Con cuánta frecuencia cree usted que Danilo Medina hace lo que es mejor para el 
pueblo?  

 

Danilo Medina como presidente “hace lo que es mejor para el pueblo siempre o casi siempre” – 

ese es la posición de dos quintas partes de la población informante-.  Esta pregunta mide 

“confianza” en un lider y se puede  considerar  que este presidente aún la matiene.  Como 

anteriormente se evidenció, los del PLD y los que están mejor en sus familias opinan 

positivamente en esta sección. 
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C. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 
si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable 

 

El índice de imagen resulta al restar opiniones negativas de positivas.  Solo dos de las figuras 

evaluadas obtienen saldos positivos – Margarita Cedeño y Danilo Medina.  Por el contrario, los 

índices negativos más altos  los  recibe Miguel Vargas. 

 Para ser eleto presidente de un país ha sido la norma el requerior tener opiniones favorables de 

un mínimo de 50 por ciento de los conciudadanos. 

 

Imagen de las personalidades evaluadas. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

Personalidad evaluada 

Mayo, 2019    - %  2018  

Favor.  Desfav.  Índice  
Ene. 
2019 

Set 
 

May  Ene  
2017* 

 
2016* 

 
2015* 

Margarita Cedeño  55 37 18 62 56 60 63 68 -- -- 

Danilo Medina  54 43 11 59 54 53 58 56 73 86 

Luis Abinader  40 49 (9) 54 46 46 45 56 52 54 

Hipólito Mejía 36 58 (28) 44 41 41 45 42 38 34 

Leonel Fernández  34 61 (27) 36 30 33 35 35 36 33 

Cándida de Medina 26 50 (24) 37 33 33 38 46 53 63 

Guillermo Moreno 20 55 (35) 35 27 28 25 36 32 29 

Miguel Vargas 17 75 (58) 26 16 17 22 21 18 22 
Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 12, 13, 14 y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable 
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D. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?   
 

1. Preferencia actual  

 

El PLD es el partido preferido por más dominicanos, en especial ciudadanos con poco nivel educativo 

y aquellos que manifiestan tener sus  situación económica familiar mejor ahora en comparación con 

el año pasado.   

En segundo lugar está el PRM.  Los residentes fuera de Santo Domingo o en áreas rurales y los 

hombres tienen mayor probabilidad de estar entre los seguidores de esta agrupación.  El PRD, que 

por varios años gobernó en el país, está en un remoto tercer lugar. 

 

 
 

  

PLD 45

PRD 8

PRM 21

PRSC 2

Otro 2

Ninguno/NS/NR
22

Preferencia partidaria
– Porcentajes–

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15.

x
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2. Tendencias en las preferencias partidarias – 2004- 2019 
Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?   
 

El gráfico a continuación expone las tendencias en las simpatías partidarias a lo largo de los 

últimos 15 años.  El PLD es el favorito de casi la mitad de los adultos en la actualidad, 

manteniendo un liderazgo sostenido a partir del 2011.   
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E. INTENCIÓN DE VOTO 

Pregunta: Y por ¿cuál de los siguientes candidatos votaría usted para presidente si fueran 
hoy las elecciones? 

 

A la fecha de este estudio, todavía no estaba decidido quiénes serían los condadidatos finales, 

más sí se conocía de los posibles contendientes. El cuadro a continuación expone diversos 

escenarios, los cuales varían según Leonel Fernández participe en forma independiente del PLD, 

sea candidato del PLD o sea el candidato del PLD con ausencia de Danilo Medina de la papeleta. 

 

                                                   Intención de voto, según tras escenarios.  

                                                                          Porcentajes  

Intención de voto 

Escenario 1 Escenario 2  Escenario 3 

Partido % Partido % Partido                  % 

PLD (D. Medina) 33 PLD (D. Medina) 39 PLD (L. Fernández) 32 

PRM (L. Abinader) 26 PRM (L. Abinader) 28 PRM (L. Abinader) 31 

Indepen. (L. Fernández) 15 Alianza País (G. Moreno) 6 Alianza País  (G. Moreno) 6 

Alianza País (G. Moreno) 4 Otros 8 Otros 10 

Otros 4     

NS/NR/Ninguno 18 NS/NR/Ninguno - 19 NS/NR/Ninguno - 21 

Fuente: anexo cuadros estadísticos6 y 6 a. 

  



                                                             

 

CID Latinoamérica: Estudio de Opinión Pública 
República Dominicana #48– Mayo, 2019 

27 

F. PRÓXIMO PRESIDENTE DE REPÚBLICA DOMINCANA 

Pregunta: Quién cree usted que será el próximo presidente de la República Dominicana, 
aunque usted no vote o no sea de su agrado 
. 

El grupo más grande de informantes vislumbra a Danilo  Medina  como el próximo presidente de 

su país.  Así lo hace un 55 por ciento de los seguidores del PLD, quienes mencionan el actual 

mandatario repitirá en la presidencia por tercera vez.  Entre los seguidores del PRM, dos de cada 

tres creen que su líder, Luis Abinader, será el próximo de gobernar en el país. 
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G. CANDIDATO NUNCA VOTARÍA     

Pregunta: ¿Por cuál de los siguientes candidatos NUNCA votaría usted para presidente? 

El ex presidente Leonel Fernández encabeza la lista del grupo de figuras por quien nunca votaría 

un informante en este estudio.  Uno de cada cuatro dice que no emitiría voto para él.  En segundo  

lugar, está Danilo Medina con 14 puntos  de diferencia. 
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VI. EMIGRACIÓN DE REPÚBLICA DOMINICANA 
 

Pregunta: Si usted tuviera los recursos, ¿Cuán probable es que emigraría a otro país usted?   

¿A qué país emigraría?   

 

Si tuviera los recursos para emigrar del país en forma definitiva, la mayoría iría a los Estados 

Unidos.  Lo interesante es que a mayor el nivel educativo del entrevistado y por ende su 

capacidad adquisitiva, más probable es que deseara abandonar la República Dominicana.  

Una de las realidades de la migración en todo el mundo, es que son los más los más 

talentosos y más en posición de tener éxito, quienes desean ir a otro país.      

En segundo lugar un 10 por ciento cita a España como su destino de preferencia. 
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Estados Unidos 
 

País emigraría 
 -Principales menciones- Porcentajes   

España 
 

Canadá 
 

Puerto Rico 

Nada 
probable 18

Poco 
probable 10

Algo 
probable 19

Muy 
probable 51

NS/NR 2

Probabilidad de emigrar a otro país

-Porcentajes-

       *Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos. 
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VII. TEMAS GENERALES 

A. IGUALDAD DE GÉNERO 

Pregunta: En igualdad de condiciones, ¿Quién tiene más oportunidades de crecer en su trabajo? 
¿Cree usted que las mujeres que trabajan fuera de su hogar deben sacrificar más aspectos de su 
vida que los hombres para poder triunfar? 
¿Está de acuerdo o en desacuerdo con lo siguiente?: Las mujeres son tan capaces como los hombres 
para ocupar puestos de trabajo de todo tipo. 
Generalmente en los lugares de trabajo, contratan a mujeres para puestos de “apoyo” y servicios 
administrativos y a los hombres a puestos de dirección.  ¿Está de acuerdo o en desacuerdo? 
Algunos dicen que las mujeres casadas que salen de sus hogares para trabajar tienen mayor 
posibilidad de ser infieles que las que se dedican al hogar.  
Cuando contratan a trabajadores en muchos casos prefieren hombres sobre mujeres aunque no lo 
digan.  ¿Está de acuerdo o en desacuerdo?      
 

 

Se incluye una serie de preguntas sobre la mujer en la fuerza laboral en este programa de estudios.   

Hay  aceptación que existe discriminación en contra de la mujer en la actualidad.  Por ejemplo, dos 

de tres ciudadanos manifiesta que es a los hombres que se les asigna los puestos de dirección, 

mientras a las mujeres los administrativos.   Además, alrededor de la mitad estima que a los 

patronos les gusta más tener a hombres trabajadores- en este sentido se dieron expresiones como: 

“menos permisos por embarazos, cuidos de niños enfermos, son mucho problema…”.  

Después, están los temas de justicia: no obstante los prejuicios de los patronos las mujeres, la 

opinión es que las feminas  son tan capaces como los hombres.  También creen que la mujer tiene 

que sacificar más para participar en la fuerza laboral que los hombres. 

Son pocos quienes consideran  que una mujer que participa en la fuerza laboraral tiene mayor 

probabilidad de ser infiel en su matrimonio que aquella que permanece dedicada a las labores 

domésticas o está  dedicada al hogar.  

  



                                                             

 

CID Latinoamérica: Estudio de Opinión Pública 
República Dominicana #48– Mayo, 2019 

31 

Opinión con respecto a temas relacionados con la igualdad de género 
(Porcentajes) 

 

Pregunta Porcentaje Pregunta Porcentaje 

Más oportunidades de 

crecer en su trabajo 100 

Las mujeres que trabajan deben 

sacrificar más aspectos de su 

vida que los hombres 
100 

Hombre 21 No 27 

Mujer 27 Sí 71 

Ambos    52 NS/NR 2 

NS/NR    

    

Las mujeres son tan capaces 

como los hombres 100 

Contratan a mujeres a puestos 

servicios administrativos y a 

hombres a puestos de dirección 
100 

Nada de acuerdo 7 Nada de acuerdo 17 

Poco de acuerdo 10 Poco de acuerdo 15 

Algo de acuerdo 18 Algo de acuerdo 30 

Muy de acuerdo 65 Muy de acuerdo 35 

NS/NR 1 NS/NR 3 

    

Participar en fuerza laboral 

influye en fidelidad de mujer 100 
Patronos en muchos casos 

prefieren hombres sobre mujeres 100 

Más probabilidad ser infieles 22 Nada de acuerdo 30 
No influye el trabajar en la 

fidelidad 

72 Poco de acuerdo 
18 

NS/NR 6 Algo de acuerdo 22 
  Muy de acuerdo 27 
  NS/NR 3 

    
Fuente: anexo 9-11 cuadros estadísticos. 
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VIII. METODOLOGÍA 

 
A continuación se sintetiza  el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento para la 

selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

Consiste en todas las personas de 18 años y más de República Dominicana, residentes en el país 

durante las fechas de recolección de datos y que viven en hogares particulares. 

 

B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

Se administraron  1206 entrevistas distribuidas por todo el territorio de la República Dominicana. 

Para lograrlo, se emplea un muestreo polietápico. Primero se realiza una selección aleatoria de 

conglomerados de viviendas en los dos estratos definidos. Luego mediante cuotas según variables 

socio demográficas se eligen los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligen los 

segmentos censales proviene de la última actualización realizada por el Instituto Nacional de 

Estadística y Censos del país. En este caso dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma 

proporcional al tamaño de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en 

este caso, sexo y edad. 

 

El método citado fue escogido por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en 

ocasiones anteriores por la empresa en otros países en la medición de la opinión pública y la situación 

socioeconómica de sus habitantes. 
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C. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN Y SUPERVISIÓN 

 
El cuestionario utilizado CID Latinoamérica usa tablets programados para la recolección de los datos 

de las encuestas como estas. 

Se utilizó un cuestionario pre-

estructurado con preguntas 

“cerradas” (respuestas 

posibles ya están 

establecidas) y preguntas 

“abiertas” (el entrevistado 

puede brindar cualquier 

respuesta), donde se registró 

la opinión.  

 

Los temas y preguntas a 

tratar se decidieron con base 

en conversaciones con 

periodistas, líderes de 

opinión y ciudadanos que se 

obtienen en estudios 

cualitativos.  

 

Además, se tomó en 

consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así poder hacer las 

comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través del tiempo. 

 

Los encargados de recopilar la información en el campo, además de ser personas con facilidad de 

palabra, buena presentación y facilidad de aprendizaje, deben haber completado la educación 

secundaria y haber recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. 

Añadido a esto, en muchos de los casos, los encuestadores también contaban con estudios 

universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior.  

  

Características de la muestra 
-Porcentajes, n= 1206 - a-b 

   
 

Característica % Característica % 
Edad 100 Regiones 100 
18 a 24 años 20 Cibao Norte 16 
25 a 44 años 45 Cibao Sur 8 
45 y más 35 Cibao Noroeste 4   

Cibao Noreste 7 
Educación 100 Valdesia 11 

Primaria/ninguna 40 Enriquillo 4 
Secundaria 44 El Valle 3 
Superior 16 Juma 6 

  Higuamo 6 
Sexo 100 Metro 35 
Masculino 50   
Femenino 50   

    
a/ La n es  1206 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de 

lo contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 
decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1 
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D. LOS SUPERVISORES 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e internacional 

en el manejo y recolección de información.  

E. FECHAS Y HORARIOS DE RECOLECCIÓN 

Las entrevistas se realizaron entre 04 y el 08 de mayo de 2019, en horarios que buscaron ampliar 

las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares. Ello para incrementar 

las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, las entrevistas en el 

área metropolitana de Santo Domingo se inician, de lunes a viernes, a las 13:00 horas y hasta las 

20:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de Santo Domingo 

el horario de entrevistas es de las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

F.  SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN 

Todal las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas a 

todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y corregir 

las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además llevaron a cabo 

la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada entrevistador, 

seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada en la 

investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la entrevistga, 

así como el uso GPS. 

G. PROCESAMIENTO DE DATOS 

Al usar las tablets, la información recolectada  automáticamente pasa  a la computadora. Los tablets 

que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una tercera 

parte para asegurar que no haya errores o falseos.   
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H. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte, los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los casos 

en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo.  

 

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 40% 

que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera entrevistado a 

todos los adultos dominicanos, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado entre 

57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 
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